



# Б Е Л А Р У С Ь

*Региональная конференция ЕЭК ООН и ЮНФПА:  
«Народонаселение и развитие: обеспечение прав  
и возможностей выбора»*

*Пункт 6 повестки дня*

*«Семьи, сексуальное и репродуктивное здоровье  
на протяжении всей жизни»*

*20 октября 2023 года*

Демографические проблемы, как и во всем мире, есть и у нас, это: снижение репродуктивных установок населения, уменьшение численности женщин фертильного возраста, позднее вступление в брак и увеличение возраста женщин при рождении первого ребенка, так называемое отложенное материнство. Все это отразилось на показателе рождаемости.

В Республике Беларусь охрана здоровья матери и ребенка гарантирована различными нормативными правовыми актами.

Важнейшим из этих документов является Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы.

В нашей стране созданы все условия для рождения и воспитания детей: система профилактики абортов и проведения прегравидарной подготовки; в системе здравоохранения обозначен приоритет материнства и детства; сформирована разноуровневая система оказания помощи роженице и младенцу; обеспечено выхаживание ребенка, в том числе с экстремально низкой массой тела.

Медицинской составляющей повышения рождаемости гарантировано проведение одной бесплатной попытки

экстракорпорального оплодотворения в государственных организациях здравоохранения.

*Справочно.*

*За 2022 год проведено 1887 полных цикла лечения бесплодия методами вспомогательных репродуктивных технологий на бюджетной основе, наступило 663 (35,1%) клинических беременностей, за первое полугодие 2023 года – 1006 полных циклов лечения и 410 (40,7%) клинических беременностей.*

*Расходы на предоставление бесплатно одной попытки ЭКО из республиканского бюджета составили порядка 12 млн. рублей (2022 год – 6,5 млн. руб., 2021 год – 5,5 млн.).*

Меры по улучшению демографической ситуации, предпринимаемые в Республике Беларусь, – залог для последующего динамичного развития страны.

Таким образом, дальнейшего внимания требуют: укрепление института брака, расширение форм просвещения родителей по вопросам воспитания и сохранения здоровья детей, подготовки молодежи к семейной жизни.

Несомненный вклад в продвижение ценностей традиционной семьи, укрепление здоровья женщин вносит проведение комплекса мероприятий, направленных на профилактику и снижение числа искусственных прерываний беременности.

Законом Республики Беларусь «О здравоохранении» при проведении аборта введена норма проведения предабортного психологического консультирования.

Практика показала, что предоставление консультационной помощи может повлиять на решение женщины об аборте и потенциальное сохранение беременности более чем в 30 %

случаев. Так, в 2022 году при проведении в 3122 случаях предабортного психологического консультирования с участием отца будущего ребенка сохранили 1058 беременностей (33,8%). А за последние 5 лет показатель снизился на 25,0 %. В целом эффективность предабортного консультирования в 2022 году позволила сохранить 5227 беременностей.

Охват предабортным психологическим консультированием с 2018 года составляет 100 %. И как итог – за 2021-2022 годы было сохранено более 10 тысяч беременностей, а за последние 10 лет уровень аборт снизился более чем в 2 раза.

В 2023 году в Республике Беларусь создана служба катamnестического наблюдения недоношенных детей для снижения степени отдаленных последствий патологических состояний, уменьшения хронических заболеваний и степени утраты здоровья.

Разработана учебная программа стажировки (обучающих семинаров) «Основы консультирования по грудному вскармливанию» для специалистов организаций здравоохранения Республики Беларусь, оказывающих медицинскую помощь детям.

Результативна работа по профилактике младенческой и детской смертности. По показателям младенческой смертности Беларусь по итогам 2022 года 2,4 на 1000 (в 2021 году – 2,7 на 1 тыс. ) входит в top-10 из 236 стран с наиболее низкими показателями, опережая, в том числе, Израиль (26 место), Польшу (33), Францию (37), Россию (40), Великобританию (38), США (60).

Материнская смертность – один из основных показателей репродуктивного здоровья женщин. На протяжении последних 20 лет ее уровень в нашей стране снизился более чем в 10 раз, а материнская смертность от акушерских причин одна из самых низких в мире: в 2019 году 1,1 на 100000 живорожденных, в 2020 году не зарегистрировано ни одного случая.

Один из векторов наших действий направлен на обеспечение каждому ребенку рождения в надлежащих, а при необходимости и высокотехнологичных условиях, контроль за оказанием ему своевременной и качественной медицинской помощи.

Каждый маленький белорус в нашей стране с самого рождения, начиная с посещения патронажной сестры обеспечен межведомственным контролем за условиями воспитания и содержания в биологических и замещающих семьях, принимаются организационные меры по оказанию психологической помощи семьям в трудной жизненной ситуации.

Большинство белорусов считают, что забота о семье /и детях – задача в равных мерах и мужчин, и женщин. Более 80% мужчин признают важность совместного участия родителей в воспитании детей.

С использованием информационных ресурсов работниками здравоохранения на постоянной основе осуществляется повышение информированности и формирование компетенций родителей по вопросам здоровьесберегающей среды для нашего будущего поколения.

В данном направлении деятельности многогранно взаимодействие Минздрава с Белорусской православной

церковью. В 2022 году подписана новая Программа сотрудничества, в рамках реализации которой совместно с Фондом поддержки семьи, материнства и детства «Покров» в 2023 году будет проведен конкурс «Святость рождения 2023».

Республика Беларусь – это унитарное демократическое социальное правовое государство, обладающее верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляющее внутреннюю и внешнюю политику. И наша доля ответственности – сохранить ценность традиционной семьи с высоким чувством патриотизма и гордостью за достижения своей страны.